

■ 护理技术

骨科患者的人性化护理

□李慧娟

笔者在临床工作中观察到,骨科患者大多病情较重、 康复周期长,其护理工作兼具专业性与复杂性。然而,传 统的护理模式常侧重于疾病本身,易忽视患者的心理感受 与个性化需求,导致医患沟通不足、操作不规范等安全隐 患频发,不仅影响患者康复,还可能引发纠纷。

武警河南总队医院在 新型护理模式所取代 骨科护理管理中大力推行人 性化护理模式。这一模式的 队医院的重要科室,住院患 核心在于"以人为本",它要 者病情复杂,护理过程中安 求护理人员不仅要树立人文 全隐患较多。如果护理人 关怀理念,还要将这种理念 员理论知识掌握不全面、操 落实到具体行动中:从主动 的健康教育和心理疏导,到 足等,这些问题不仅影响患 营造安全舒适的病房环境; 者的康复进程,甚至可能加 再到为患者量身定制饮食与 重病情,进而引发医患矛 康复计划。

研究结果表明,人性化 护理能有效缓解患者的焦虑 情绪。当患者感受到被尊重 化护理,取得了较为理想的 与关爱时,其配合治疗的依 效果。 从性会显著提升,这对于患 者康复十分重要。因此,实 施人性化护理是规避安全隐 患,提升护理质量,促进患者 患者及患者家属缺乏耐心, 早日康复的必由之路。

近年来,人性化护理已 被广泛应用于各临床科室 的护理工作中。人性化护 理强调以患者为中心,重视 患者在生理、心理及社会层 的表象状况,易在护理过程 面的整体舒适与和谐,旨在 中出现疏漏。对患者及患 通过构建契合患者个体情 况的护理环境与服务方式, 提升患者满意度,促进其早 日康复。

当前,随着医学模式的 疗纠纷的重要原因。 转变,医疗行业关注的重点

骨科作为武警河南总 作流程不规范、医患沟通不

在骨科护理管理中,武 警河南总队医院推行人性

安全隐患

部分护理人员仅以完 成基本护理任务为目标,对 未能注重护理细节,甚至擅 自简化护理流程。

一些护理人员因工作 繁忙,忽视与患者之间的交 流与沟通,仅能观察到患者 者家属提出的问题未能给 予耐心解答,或仅作简单回 应,未能主动说明治疗方法 及注意事项,这也是导致医

在实际护理过程中,部 已从疾病本身转向患者整 分护理人员对患者的安全 体,传统护理模式正逐步被 防护意识不足。例如,护理

导致患者二次损伤;对需要 包扎或冰敷的患者,未及时 更换药物;交接班时仅对患 者情况进行简单介绍,未能

为严重,常伴随行动受限及 各类并发症。系统分析护 理工作中存在的安全隐患, 并实施人性化护理措施,不 有助于改善其生理与心理

全面传递关键信息。

务繁重且专业要求高。传 统骨科护理模式更侧重于 疾病本身的护理,对患者心 理状态关注不足,易引起患 者对护理服务的不满。此 血等不良反应,进而引发较 床工作中加以运用。

高的投诉率及医患纠纷。 护理优势

展现出显著的优势。

为本"的理念,更加重视患 者的多方面需求。在护理 性化与规范化,力求提升患 强对医务团队的信任。这 心。

人员在搬运骨折患者时,未 不仅有助于构建和谐的医 理措施的依从性,从而加速 疾病康复。

在护理管理中,贯彻人 员树立正确的职业观念,掌 骨科患者病情大多较 握科学的护理技能,激发工 作热情与责任感,进而为患 者提供优质护理服务。

人性化护理能较为全 面地满足患者的各方面需 仅能有效促进患者康复,也 求,提高其对护理服务的满 意度,间接提升医院的服务 饮食指导和个性化的康复 品牌形象。研究结果显示, 方案,以促进身体恢复。护 骨科住院患者大多数 多数骨科患者对预后存在 理人员应建议患者选择清 病情较重,需要接受外科手 担忧,常伴有抑郁、焦虑等 淡、高蛋白、富含维生素的 术治疗,康复周期较长,护 不良情绪。为提升骨科临 食物,远离辛辣、油腻等刺 理质量直接影响患者的康 床护理质量,护理人员应在 激性食品。骨科患者大多 复效果。因此,骨科护理任 骨科住院患者中系统推行 人性化护理模式。

护理措施

组织专题培训或讲座,深化 的康复科护理人员评估患 护理人员对人性化护理的 外,部分护理人员在操作中 理解,牢固树立以患者为中 力度控制不当、动作不够轻 心的护理理念,掌握相关护 柔,导致患者出现疼痛或出 理技能与沟通技巧,并在临

相较于传统常规护理, 人员应根据其所患疾病类 科住院患者的护理管理,通 人性化护理在护理管理中 型开展有针对性的健康知 过人文关怀式的护理实践, 识宣教,使患者充分了解自 人性化护理秉持"以人 身病情与治疗过程,减轻疑 虑与担忧。情绪问题较严 重的患者,应由专业心理辅 操作过程中,强调动作的人 导员进行干预,缓解其焦虑 与抑郁症状。护理人员应 者身心的舒适度,使其感受 主动鼓励患者,分享成功康 到来自医务人员的关怀,增 复案例,帮助患者树立信

营造安全舒适的休养 注意患者的体位调整,可能 患关系,也能提高患者对护 环境 科学规划病房功能区 设置,暖水瓶及电器设备应 远离患者,以防意外烫伤或 伤害;限制电器功率,防范 性化理念,能够引导护理人 火灾风险。根据患者的具 体情况,护理人员应安排合 适的病房,并在走廊及卫生 间加装防滑设施,保障患者

> 制定个体化护理计划 根据患者的病情及康复进 展,护理人员应提供详细的 需要经历康复期,该阶段是 恢复肢体功能的关键时期, 科学护理能显著增强康复 树立人性化理念 医院 锻炼效果。应由经验丰富 者的肢体功能状况,据此制 定有针对性的康复计划,并 监督与协助患者执行。

骨科临床护理中仍存 在一定的安全隐患,需要对 健康教育与心理干预 其成因进行系统分析与总 患者入院后或手术前,护理 结。人性化护理适用于骨 能够有效缓解患者的抑郁、 焦虑等负面情绪,增强其对 护理人员的信任,建立良好 的医患关系。实施人性化 护理措施,有助于减少安全 隐患,降低医疗纠纷发生 率,提升患者满意度。

> (作者供职于武警河南 总队医院)

在医疗机构,护理人员常用各类留置针(如中心 静脉导管等)为住院患者输液。输液后,护理人员需 要进行封管操作,以备后续使用。然而,不当的封管 方法易导致管路堵塞,不仅增加患者的经济负担,而 且加重护理人员的工作负担。近年来,新入职护理人 员的比例有所增加,他们在进行一些专业操作,比如 为患者的留置管封口时,由于缺乏足够的培训和有效 监督,导致临床留置针堵管。因此,笔者设计了一种 一次性脉冲式正压导管冲洗器,在使用过程中无须护 理人员额外操作,即可实现正压与脉冲式注射,并完 成封管。此外,通过调整针筒拉杆上方的拉环,可执 行回血功能。

创新亮点

无须人为干预,自动实现脉冲式正压冲管。

研究目的

提高护理人员导管冲洗操作的正确率,降低导管 堵塞发生率,从而减轻护理人员的工作负担,减少患 者相关医疗支出。

解决方案

笔者在针筒内部设置了一个环状凸起结构,在推 注过程中,使活塞呈脉冲式前进,实现自动脉冲式注 射。注射完成后,拉动拉环,使弹性开关脱离活塞本 体,收起橡胶垫,便于将活塞轻松拉出,从而实现回血

项目用途

解决了现有技术依赖人工操作实现脉冲式正压 注射的问题,同时满足临床回血功能的需求。

科技含量

笔者设计的一次性脉冲式导管冲洗器,预充生理 盐水。针筒内设有凸起结构,注射器活塞轴内置,与 活塞底部的橡胶垫相连。推注时按下拉杆,使橡胶垫 扩张,在针筒凸起作用下形成脉冲式推进,实现自动 脉冲式注射。当需要回血时,护理人员松开拉杆,橡 胶垫自动收起,活塞轴可轻松拉出,完成回血操作。

临床意义

这种一次性脉冲式导管冲洗器将复杂且依赖个 人经验的"脉冲式正压封管"技术,转化为"一键式"的 标准化操作。这极大地降低了操作门槛,确保护理人 员操作的规范性、有效性,从而直接将导管冲洗操作 的正确率提升至新高。

减轻工作负担 通过自动化操作,不仅减少了护理人员的体力支 出,更从根本上避免了因堵管所需的额外处理工作(如通管或重新置 管),让护理人员能将宝贵的时间和精力投入患者的照护中

减少并发症 有效控制导管堵塞率,直接避免了患者因重复穿刺 带来的痛苦、因堵管导致的治疗中断以及潜在的感染等并发症风险, 提升了住院舒适度与安全性。

节约医疗成本 堵管率的下降,意味着通管药物、额外耗材(如新 的留置针)以及相关处置费用的显著减少。这不仅直接减轻了患者 的经济负担,而且节约了医疗资源。

(作者供职于郑州大学第一附属医院)

驻马店市遂平县文化艺术中心 河南省健康科普专家库成员李 广场彩旗招展、人声喧腾。由河 艳鑫带来《青少年健康素养》分 南省卫生健康委联合省委社会 享,摒弃枯燥的理论,紧扣学生 工作部、省文明办、省农业农村 日常生活场景:结合写作业场 振检查,详细写下用药调整方 厅等八部门主办的"健康中原 景,讲解护眼知识;对照青少年 案,并反复叮嘱耿女士:"睡前别 行·大医献爱心"志愿服务专项 日常坐姿,传授防驼背技巧;用 喝浓茶、少看手机。"耿女士握着 行动,带着对老年群体的关怀走 身边的典型案例,解析心理调节 处方笺连声感谢:"不用跑老远 进遂平县,一场量身定制的"老 方法,台下不时响起"原来如此" 去省城,在家门口就有专家看 年健康盛宴"在此温情上演。

来自省、市、县三级医疗机 构的专家与志愿者齐聚一堂,以 科普热潮持续蔓延:在遂平县老 专业的诊疗服务、实用的健康知 年大学里,河南省健康科普专家 台前,围满了血糖偏高的群众。 识、暖心的人文关怀,为遂平县 库成员张勇开讲《老年人群健康 68岁的张先生上前咨询:"我一 的老年人送上节日祝福,让传统 素养》,从"安眠药会不会上瘾" 敬老美德在医疗服务中焕发出 "打呼噜憋气怎么办"等老年人 新时代的温暖光彩。

戏里戏外传健康 老少共赴"养生课"

地同步响起"健康之声"。专家的会议室,类似的老年健康科普解释:"目前,您血糖比较稳定, 健康知识。

在遂平县文化艺术中心,健康知识真正听得懂、用得上。 "健康中原行·大医献爱心"优秀 成为"重头戏"。豫剧唱腔还未 上门问诊、普及健康知识的场景 识盛宴"中收获满满。 被生动演绎——如何测量血压, 如何预防感冒,都融入生活化的 台词里。演到精彩处,掌声此起 就懂""小品演得实在,原来肥胖 有这么多健康隐患",现场夸赞 的满足感

中学的礼堂内,一场属于青少年 攘。47位省、市、县三级医疗专 动作慢而轻柔,便于群众模仿。

10月29日,恰逢重阳佳节,的健康科普讲座正火热进行。 的惊叹声。

10月29日当天,老年健康 关心的问题入手,台下观众听得 格外人神;在遂平县卫生健康体 答复,而是先向在场老年人科普 育委会议室、史丹利化肥遂平有 "血糖控制不同阶段的用药选 重阳节前夕,遂平县两处场 限公司会议室及10个乡镇政府 择",再结合张先生的检查报告 方言讲养生,举案例说防病,让 相当,医保还能报销,我把药名 守护群众健康"添砖加瓦"。

科普作品会演剧目《乡村医生》年人爱听的戏、学生能懂的课",频点头,围观的群众也纷纷记下 将健康知识送到群众心里。无降糖药的相关信息。 响起,台下便坐满了翘首以盼的 论是白发苍苍的老者,还是青涩 观众。随着剧情推进,乡村医生 懵懂的少年,都在这场"健康知 医李鲜的诊台前,更透着中医的

省、市、县专家联合坐诊 群众乐享"家门口义诊"

彼伏;散场时,观众仍意犹未 们看病,我早早就来占位置了!" 尽。"这戏看着得劲儿,知识一听 10月29日清晨,家住灈阳街道 书,还不忘叮嘱随行的学生:"把 坦言:"平时在省级医院,常接收 的耿女士在女儿搀扶下,缓缓坐 在遂平县文化艺术中心广场的 字写在处方空白处,方便老年人 只接触到患者转诊时的状态,对 声不绝,满是"赏戏又能学知识" 等候区。耿女士身后,前来就诊 查看。"河南省直第三人民医院 的老年人不断增多,不到上午8 中医康复科副主任医师杨曼则 同一时间,遂平县第三初级 时,义诊区等候队伍已熙熙攘 不时为老人演示"关节养护操", 医院的医疗设施、诊疗水平和就

耿女士近期常犯头晕失眠, 令修的诊台前。蒋令修耐心倾 香,也吹暖了每位群众的心。 听症状描述,仔细查阅既往用药 记录,建议耿女士完善脑部磁共 病,心里特别踏实!"

家各就其位,一场"家门口的老

年健康会诊"正式开启。

内分泌科副主任医师程远的诊 患者提供"床边义诊"服务。 直吃进口药控制血糖,虽然效果 便宜的国产药?"程远没有直接 写下来,您回去和主治医生商量 短短2天,科普专家们以"老 调整。"细致的讲解让张先生频

在中国好医生、河南省名中 俯身贴近老年人的耳畔,细问: 兼顾肝肾功能。 "听说省里的大专家来给咱 "您最近胃口怎么样? 夜里起夜 几次?"时而提笔在处方笺上疾 也是一次宝贵的学习。"李晓辉 汤药的服用时间、忌口事项用大 县级医院转诊的老年患者,往往

肺音、疼痛科专家传授腰腿痛缓 为后续治疗奠定了良好基础。" 解方法、骨科专家查看影像检查 下,耿女士来到河南大学第一附 舒展眉头,紧握专家的手表达谢 疗进展、专家共识、新技术应用 病"是这类症状的通俗叫法。 属医院神经内科副主任医师蒋 意。秋风拂过,带着菊花的清 等方面存在困惑,"他们特别希

诊。10月29日下午,专家团队 分成10支科普小分队、15支义 诊小分队,背着药箱、带着宣传 求。" 册,深入遂平县各乡镇。李鲜与 郑州市妇幼保健院生殖遗传科 主任医师张富青还专程走村人 另一边, 驻马店市中心医院 户, 为4户行动不便的重症老年

专家对口帮扶基层 携手守护群众健康

在为老年人开展科普、义诊 挺好但是价格太贵了,能不能换 的同时,专家们还心系县域医疗 机构的能力提升——应遂平县 当地医院请求,河南大学第一附 属医院的4名专家分别来到遂平 县人民医院、中医院、妇幼保健 院,通过查房、带教、病例讨论等 们用群众喜闻乐见的形式传播 讲座同步有序开展。专家们用 国产药中有几种效果与进口药 方式开展对口帮扶,为县域医院

> 遂平县人民医院急诊重症 监护室内,河南大学第一附属医 院神经内科副主任医师李晓辉 正带领5位医生查房。李晓辉仔 细查看每位患者的检查报告,结 合症状调整诊疗方案,同时与5 温情。李鲜指尖轻搭在一位老 位医生交流:"老年脑卒中患者 年人的腕间,专注地把脉,时而 要重点关注基础疾病,用药必须

"这次下基层,对我们而言 其早期治疗过程、当地救治条件 了解甚少。此次亲眼看到县级 诊流程,才发现他们对老年患者

健康中原行·大医献爱心"遂平老年健康专场活动纪实

菊香满遂平 大医护重阳

让我们更精准地掌握基层需

中遇到一个特殊病例:一位心脏 目长期用药。" 病患者同时伴有消化道症状。此

李晓辉还提到,通过交流发 情是药物引起的黏膜改变,属于

"这个病例给我们上了重要 望我们常来交流指导,能为他们一课。"巩贵宏感慨,老年心血管 域医院守护老年健康的能力,也 这类药物的副作用,"现在才认 识到,长期服用抑酸药可能诱发 消化道问题。这也提醒我们,给 河南大学第一附属医院心 老年人用药,不仅要重视治疗效

河南省卫生健康委二级巡 前,患者在省级医院诊断为"春 视员熊文兴向记者介绍,作为河 原服务保障中心于鲲鹏提供) 间•川口病"。巩贵宏与当地医生 南卫生健康领域的"金字招牌",

呼吸内科专家为群众听诊 的基础救治工作做得十分扎实, 均未听过该病名,随即咨询消化 "健康中原行·大医献爱心"活动 科专家,最终明确——患者的病 已走过11年历程。11年来,这 支由国家级先进典型、省级优秀 夜里辗转难眠。在志愿者引导 报告·····广场上,不时有老年人 现,当地医生在老年疾病最新诊 消化科"化生"范畴,"春间·川口 医疗专家组成的志愿服务队伍, 足迹遍布全省80多个县(市),开 展百余场示范活动,形成了"十 个一"健康服务(一台大戏、一场 考虑到秋收秋种时节,不少 提供帮助,我们心里也格外欣 患者需要长期服用抑酸药保护 大型义诊、一对一帮扶等)的模 村民忙于农活,无暇到广场就慰。这种双向交流,既能提升县胃黏膜,但是以往大家很少关注式。他们将健康知识融入豫剧、 小品等文艺形式,让优质医疗资 源下沉至乡镇卫生院,让精准帮 扶落实到临床科室,不仅让千万 群众享受到"家门口的健康服 血管内科主任医师巩贵宏在帮扶 果,还要兼顾用药安全,不能盲 务",还让敬老、爱老、护老的传 统美德在中原大地上深深扎根。

(本文图片由河南省健康中







义诊现场



专家查房

科普讲座